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Oppgave 1
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Oppgave 2

Fra informasjonen som er gitt ser vi at f alltid skal ligge over x-aksen. Videre er f
minkende for x € (<, —2) U (2, ). Grafen skal ha stasjonare punkter for x = —2 og x =

2, og vendepunkter for x = 1 og for x = 3. Dette utelukker ikke at det kan finnes andre
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minkende intervaller, stasjonare punkter eller vendepunkter, men en mulig graf for f er

skissert under.

Bunnpunkt

Toppunkt

Vendepunkt

Vendepunkt

5 -4 3 2
Oppgave 3
y —+-=1
x—3 X
b) 2(nx)®—(nx)? =6Inx

x+4(x—3)=x(x—-3)
X+ 4x —12 = x?> — 3x
x2—-8x+12=0

xX=2V x=6

2u3 —u?2—6u=0

uRu?-—u—-6)=0
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2 T

1 e{ 302}
nx 2,,

slik at

3
X € {e‘f, 1,e? }

Oppgave 4

a) P(1)=14+2—-74+4=0, sax =1 er nullpunkt for P.

Dama (x — 1) vere en faktor i P.

b) Faktoriser P s& mye som mulig.

(x3 +2x2 =7x +4):(x—1)= x?2+3x—4

3 2

X’ —x
3x2 — 7x
3x? — 3x

— 4x + 4
— 4x + 4
0

Da kan vi skrive P(x) = (x2 + 3x — 4)(x - 1.

Faktoriserer videre: x? + 3x — 4 har nullpunkter x = —4 og x = 1, s&

PX)=(x+4)x—-1Dx—-1)=(x+4)(x—1)>2
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Oppgave 5

a) AABD er en likebent trekant da den siste vinkelen er 30°. Ved & halvere £A deles

trekanten 1 to. Dermed blir:

%BD = 7c0s30° = 2\/5
Slik at BD = 7+/3.

b) Siden BD = BC, og £CBD = 60° sé er ABCD en likesida trekant. Dermed er ogsé

CD = 7\/3_’. Omkretsen blir da:
Omkrets=7 + 7v/3 + 743+ 7 = 14 + 143

¢) For AABD: Heyde blir 7 - sin30° = % Areal blir da: —7\/52'7/2 = 479\/5-

. : V3 _ 37 W3EL 349
For ABCD: Heyde blir 7+/3 - sin60° = 74/3 - 5 = Areal: 5 2 = T\/g-
Tilsammen gir dette arealet: %\@ 432 V3=49+/3

4

Oppgave 6

a) AB =[-3,4,0].

AB = |AB|=/(-3)2+ 42+ 02 =+25=5
AC =[-3,0,2].
AC = |AC| = /(=3)? + 02 + 22 =413

& &, &
-3 4 0
-3 0 2

Areal: ~|AB x AC| = 242 + 37 + 62 = V16 + 9 + 36 =/61 ~ 7.81

b) AB x AC = =[8,6,12] = 2[4,3,6].

Vinkelen kan né finnes fra sinussetningen, eller ved a bruke skalarproduktet.

Hvis en bruker skalarproduktet:
AB - AC = |E| . |R|COSLA
9 =5-+/13cos 2A
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COSLA = ——

5v13
LA =60.1°

¢) Siden ABCD er et parallellogram vil AB = DC. Da blir:
0D =0C + CD = 0C — 4B = [0,0,2] — [-3,4,0] = [3, —4,2].
Dermed: D = (3,—4,2)

Arealet til parallellogrammet er det dobbelte av arealet til AABC. S& arealet er 2/61

Vi far AD = [0,—4,2] og AB = [t — 3, ¢, ¢].
Regner ut trevektorproduktet:

-3 4 0
(ABxAD)-AT =| 0 -4 2|=-3(—4—2t)—4(-2(t —3)) = 26t — 24 = 2(13t — 12).
t—3 t t

Da blir volumet (som vi setter lik 10):
1 2
V= §|2(13t —-12)| = §|13t — 12| = 10.

= |13t — 12| = 15.
= 13t —12 = +15

12 +15
>t=
13
t 27Vt
= = — = - —
13 13

Oppgave 7
a) Funksjonen er allerede gitt pa formen f(x) = Asin(cx + ¢,) + d. Da har vi:
Likevektslinje: d = 1
Amplitude: A;J
Periode: p = %ﬂ =T
b) Nullpunkter: f(x) = 0.

ﬁsin(2n+%)+1=0
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) T 1 V2
Sln(2ﬂ+z)——ﬁ——7
x4 = =T amky 20+ E= =3 ok
X 4— 4 s X 4— 7 s

T
2x=—E+2nkV 2x = —m+ 2nk

= nkvx=—Zitnk kez
x=—2hakV x=—o+ak,

c) Toppunkter nar sin (2x + %) =1:

T T
2x+Z=—+2nk

2
(4
2x:Z+2nk
T
X=§+7Tk.

Toppunkter: (% +mk,1+ \/Z), keZ

Bunnpunkter nar sin (Zx + %) =-1:

s s
2x +5 ==+ 2mk

4
3
2x = —T+2T[k
3
x = —?+nk

Bunnpunkter: (— 3?” +mk,1 — \fi) , keZ
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Oppgave 8

a) Kvotienten er k = e™. Rekka konvergerer nar —1 < k < 1. Siden e™ > 0, gir
dette konvergenskriteriet:
e*<1= —x<Inl1=0

Dermed vil rekka konvergere néar: x > 0.

b) Summen er (som vi setter lik 3):

sey=-2 =1 _3
) =Tk 1T ="
1=3(1-e™)
3e*¥=2

3
x=lnz=1n3—1n2.

Oppgave 9

a) Her trenger vi polynomdivisjon. Merk at vi mangler forstegradsledd, sa det ma settes

av plass til.

(*+0-x—4): (x+5) = x—5+—

+5
(x% 4+ 5x)

—5x—4
—5x —25

21

Daer

f dx = | 5+21d—125+21l+5+C
f(x)dx = (x x+5) x=ox x n|x |
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b)

1
=[§x2—5x+21-1n|x+5|+C]
0

1
=(5-4—10+211n7)—21ln5

= -8+ 211 7

~ —0,934
Arealet blir derfor 8 —21In7 + 211In5 = 0,934

a=-0.934
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fO)=-5+==-2

Deriverer:
, _ .21
f (x) - 1 (x+5)2'
' —q_21_4
f=1 52~ 25’

Bruker ettpunktsformelen:

y—y1 = a(x—x)
4 4
= (9) =35t

Tangenten igjennom (O, f (0)) har derfor ligningen:
4 4

Y=25% 3
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